

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura streinului.

PARERI PERSONALE

de Matei B. Cantacuzino.

N'am cătuși de puțin intenținea să protestez în contra comunicatului prin care conducătorii autorizați ai partidului țărănesc s'au crezut îndreptățiți să dezavueze atitudinea mea ca fiind dăunătoare partidului. Situațiunea pe care părerile mele mi-o creează într'un partid și în genere în politica țării, îmi este și este, în sine, absolut indiferentă.

Ceeace importă este caracterul de adevăr obiectiv al părerilor; și fiindcă ziarul „Aurora”, care trece drept organ, dacă nu oficial dar de sigur oficios al partidului țărănesc, pretinde că „acțiunea mea individuală, nefiind în congruență cu hotărârile majorității, și fiind ca atare dăunătoare luptei democratice, nu poate fi îngăduită”, cer voia să mă explic, bineînțeles, și încă odată, nu pentru a mi clarifica situațiunea în partid și a implora o îngăduință care mi se refuză, ci exclusiv numai pentru a lămuri opiniunea publică.

Că o „oarecare disciplină”, „oarecare organizare a forțelor” e indispensabilă în orice colaborare socială, aceasta n'o contest.

Că într'o democrație „individualitățile sunt stânjenite în acțiunea și dezvoltarea lor prin constrângerea de a nu se depărta de o acțiune mijlocie, hotărâtă de rezultanta forțelor de care democrația dispune”, această formă simplistă, — în privința căreia mă tem că conducătorii de partid chiar democratice ar avea câteva rezerve de făcut, nu m'ar supăra pe mine, cu condițiunea ca să fie bine înțeles că hotărârile majorității cu care acțiunile indi-

viduale trebuie să fie în congruență, nu sunt acele formale, aparente, dictate de conducători, ci acele reale, decurgând din însăși nevoile pe care partidul are menirea de a le apăra, care dese ori n'au nici ocaziunea, nici curajul de a se manifesta, dar pe care conducătorii unei adevărate democrații sunt datorii a le descoperi și a le respecta.

Și atunci rămâne de a se ști dacă „păreri individuale care sunt dăunătoare luptei democratice și ca atare nu se pot îngădui” sunt cele care apără și îndrumază spre împlinirea lor cerințele conștiinței colective, sau acele care pentru motive personale și egoiste împiedică realizarea aestei cerințe.

Și în acest înțeles rămâne a se ști dacă „în congruență cu hotărârile majorității”, — care în specie nu sunt și nu pot fi în principal decât nevoile și credințele țărânului român, — poate fi socotită solidarizarea partidului cu atitudinea unui incorrigibil doctrinar internațional ale cărui acțiuni, — sistematic în dezacord cu sentimentele cele mai sacre și cu interesele superioare ale țării, — tind la scopul iluzoriu de a-și asigura și de a-și impune prin forțele partidului în care a pătruns, o reabilitare de o greșală gravă, rămasă nemărturisită și neispășită.

Hotărât nu! Țărănismul românesc de dincoace și de dincolo de Prut nu se poate solidariza cu rătăcirile cătorva, cari au rămas impresionați de utopiile unei mișcări cu caracter străin, și hipnotizați prin atitudinile dramatice ale unui om, care are incontestabilul talent

de a-și ascunde scopurile sale egoiste și grandomane sub acoperișul unor doctrini în aparență generoase, în realitate înșelătoare.

Cât timp direcțiunea partidului țărănesc nu va avea puterea și curajul să se scuture de influența nefastă și compromițătoare a acestui om, ea nu va fi, — cu toate voturile majoritare pe care le va obține, — „în congruență” deplină cu sentimentele și cu nevoile țărânilor române.

lași, 21 Iulie.

Doă rugăminți

„Rugăm pe d-nul ministru al comunicațiilor să binevolască a interveni la Direcțiunea generală a căilor ferate ca să se aplice din nou și cu cea mai mare strictețe măsura interzicerii călătoriei pe acoperișul vagoanelor ca să înceteze și spectacolul acesta, care dă streinilor impresia că se găsec în fundul Orientului.”

Aceasta rugămintă către domnul ministru al comunicațiilor o cetim în oficiosul guvernului.

Avem și noi o rugămintă către acelaș domn ministru:

Rugăm pe d-l ministru al comunicațiilor ca în loc să trâmbițe mereu că circulația c. f. r. e restabilită și normală — să binevolască a interveni la Direcțiunea generală a căilor ferate, ca să pună vagoanele necesare la dispoziție, pentru ca pasagerii să nu mai fie nevoiți a călători pe acoperișul vagoanelor.

Căci nu nenorociți călători de pe acoperișul vagoanelor, ci *acea administrație slabă a căilor ferate, care li silește să călătorească pe acoperișul vagoanelor*, poartă vina spectacolului, care dă „streinilor impresia că se găsec în fundul Orientului.”

ȚARA visată de Jean Jaques Rousseau

Colonia românească de lângă Ensenada (Mexico).

Au bisericile și școlile lor și nu vorbesc decât românește.

Reproducem cu titlu de document din ziarul „America” (Cleveland) următoarea descriere a unei colonii românești, necunoscută până în 1917, aflătoare în Mexico. Viața acestor români este patriarhală, așa cum a cântat-o poetul francez Jean Jacques Rousseau. Lăsăm să urmeze descrierea din ziarul „America”.

D-l S. Malerean din Detroit, Mich., ne trimite o tăietură din o revistă publicată în New-York, în Octomvrie, 1917, în care găsim un articol scris de d-l Chas. E. George, redactorul Revistei Advocaților și Banchierilor (Lawyer and Bankers' Review) despre o colonie românească din Mexico. Numele revistei nu-l știm, deoarece tăietura nu-l indică. Revista pare a fi publicat mai multe articole despre România, deoarece pe pagina cealaltă se descrie România Mică. Iată articolul în traducere:

„Cum la 7 mile dela marginea Oceanului Pacific la Ensenada în provincia Lower California, Mexico, sunt niște munți mari, înșirându-se dela nord spre sud. Înălțimea lor este cam de 3000 de urme, și se extind pe un teritor de 300 de mile, dar se găsec 4 ori cinci pasuri prin cari civili și soldați pot penetra în interior.

Dacă treci munții, găsești o vale de o mare bogăție și cu o agricultură înfloritoare. N'are decât o lățime de 6 mile și o lungime de 70. Aceasta este

marea secție de grâu a Mexicului de west, deși se cultivă și porumbul de harnicii locuitorii ai acestui teritor pe cari mexicanii îl chiamă ruși.

Când au venit în Mexico?

Tradiția spune că acești coloniști au venit aici în anul 1856; erau în drum spre câmpurile de aur ale Californiei, venind din Europa, dar vasul cu care au venit a fost scufundat nu departe de fărurile Ensenadei și braviu român, — căci românii erau, — au debarcat din luntrele lor și cu trecut peste munți în valea fertilită, spre răsărit.

Atunci nu erau decât 120 de bărbați și familiile lor. Astăzi această colonie românească este de 2300 suflete și sunt foarte muncitori, economizători și bogăți. Fiecare membru face parte din sistemul local de guvernare. Ei plătesc dare guvernului mexican, dar afacerile coloniei sunt regulate de un șef și ajutorii săi. Numai foarte puține crime și violări de ordine se întâmplă între ei. Fiecare cap de familie contribuie la susținerea bisericilor și a preoților. Sunt guvernați conform obiceiurilor care formează o lege nescrisă.

Când se duc în orașe.

Ei seamănă mai ales grâu și porumb. În toamna fiecărui an se duc la Ensenada, cu niște care încărcate cu rodul pământului. Carele sunt trase de boi

Congresul Legionarilor ceho-slovaci

— NOTE —

de Volca Rîtescu.

VI.

Statificarea școlilor.

(continuarea manifestului).

Noi trebuie să facem din școlile noastre tot atâtea focare pentru ideile democratice, să le unim sub o administrație unitară de stat și să le apărăm fără întrerupere împotriva ierarhiei. Aceasta (ierarhia), pentru a se menține are nevoie nu de luminile științei și de bunătatea inimii, ci de întunecul ignoranței și de fanatism.

Numai procedând astfel vom sfârși de fapt și pentru totdeauna cu epoca tenebroasă a istoriei noastre.

Cum trebuie să fie armata.

Spiritul de camaraderie și de fraternitate al legionarilor nu trebuie să dispară din armata noastră națională. El este consacrat printr'un ideal care cimentază deopotrivă justiția între națiuni ca și în sânul națiunii noastre.

Comunitatea de vederi cu națiunea și conștiința serviciilor mari făcute misiunii democratice a statului trebuie să intensifice forța numărului și mijloacelor materiale ale apărării noastre naționale.

Protecția și respectul muncii.

Credincioși spiritului luptelor noastre, noi nu ne vom putea considera mulțămii numai cu libertățile politice și cu egalitatea în fața legii. Nu vom uita că credința într'un viitor mai bun pentru muncitori și voința de a alcătui un stat liber a făcut din masele populului exploatat soldații cei mai devotați ai desrobirii naționale. Și chiar astăzi numai protejarea muncitorilor împotriva clasei exploatatoare ne permite să credem că vom găsi în poporul nostru pe apărătorul tare și conștient al ideii cehoslovace și al naționalității noastre la hotarele Republicei. Tot așa influința disolvantă a acelora cari agită necesitatea absolută a revoluției sociale și a dictaturii proletarietului nu va putea fi cu succes paralizată decât numai printr'o luptă sistematică în contra mizeriei nemeritate a muncitorilor și a acelora cari doresc să muncească.

Iată pentru ce noi adresăm tuturor acelora cari iubesc națiunea și Republica un stăruitor apel pentru a pregăti și a desăvârși marile reforme sociale și economice, pe cari le reclamă declarațiunea dela Washington.

Pentru încetarea luptei de clasă.

Noi voim să vedem aplicându-se sistematic democrația chiar și în domeniul economic și extinzându-se față de toți, odată cu egalitatea în fața legii și dreptul egal la muncă și accesul la mijloacele de producțiune.

Noi voim să vedem munca tratată nu ca o marfă necesară întreprinderilor capitaliste ci ca pe un serviciu al unui frate, al unui colaborator, echitabil remunerată.

Noi cerem ca Statul să înceteze cu ezitarea sa de a împieta asupra drepturilor proprietății, ereditare sau câștigate, în măsura în care acestea abuzează în prejudiciul interesului general și național exploatand pe muncitori și consumatori.

Noi dorim să se pună odată capăt tuturor soiurilor de exploatare, precum și tuturor soiurilor de rente fără muncă, tuturor nedreptăților și legislației de clasă și vrem să vedem că diferendele de interese, rezultate dintr'o diviziune necesară a muncii, sunt reglementate cu echitate într'un spirit de mutualitate.

Nu mai astfel vor putea înceta primejdiioasele lupte între clase și numai atunci amenințările și primejdiile din afară vor găsi națiunea din nou fermă și unită.

Iată cum înțelegem noi declarațiunea dela Washington, iată cum înțelegem noi datorințele patriotismului nostru și cum concepem noi socialismul, la care s'a raliat în unanimitate primul congres al tuturor legionarilor după repatrierea lor!

Nu dorim revoluția socială.

Națiunea, care muncește și cugetă a respins și respinge ademenirea către programele extremiste ale revoluției sociale și a dictaturii de clasă, ori de unde ar veni.

Ea este destul de matură pentru a pricepe primejdia oricărei soluții grăbite a chestiunilor sociale impuse de o putere politică s'a dat suficiente probe că știe să fie calmă și să aștepte.

Ea înțelege deopotrivă și sterilitatea unui extremism comod, care critică, fără a ajuta la ceva și care fuge el însuș de muncă și răspundere.

Pagina distractivă: știri și varietăți

cu carne puternice. Grăul e vândut pe preul de piață, în aur. Coloniștii apoi fac cumpărături în prăvăliile din loc, se prevăd cu cele de lipsă pentru ei și familiile lor, și se reîntorc în vales de peste munți până ce o altă recoltă nu-i aduce din nou în oraș.

Aratul se face cu bol. Imbrăcămintea țăranilor este dură, și nu-i prinde tocmai bine, dar e potrivită treului lor. Ei sunt foarte bogăți și susțin școlile lor. Fericiți și mulțumiți cu soarta lor, nu se amestecă cu mexicanii din jurul lor și până-acuma n'au avut loc între ei nici o căsătorie mixtă. Ei nu vorbesc decât românește.

Un avion uriaș

Din Londra se telegrafiază: Ministerul pentru aviație al Angliei a luat în primire un nou avion uriaș, a cărui construcție a durat aproape trei ani. Cu acest avion, care este cel mai mare din lume, se vor începe în curând sborurile de probă.

Lungimea avionului este de 70 picioare (un picior = 30 jum. cm.) Se deosebeste de celelalte avioane construite până acum prin faptul că, pe lângă mașinile obișnuite cu care sunt înzestrate avioanele, mai are o mașină specială care-i face posibil să-și continue cursa și pe mare. Viteza pe oră se crede a fi de aproximativ 100 mile engleze.

Curiozități din Rusia.

Într'un ziar din Praga cetim următoarea curiozitate povestită de un călător în Rusia:

Într'o stațiune de cale ferată în apropierea Moscovei am observat un grup de bărbați în pielea goală, complet desbrăcați. Am rămas surprins, fără să pot să-mi explic lucrul. Mai târziu însă când am dat cu ochii de un grup de femei în aceeași ținută, trecând absolut liniștite prin fața trenului, nu mi-am mai putut stăpâni curiozitatea și am cerut unui călător explicații. Ce credeți, că am aflat? Să nu vă închipuiți că era vorba de vreun cine știe ce cult al consumului lui Adam, cum credeam eu la început. Totul se rezima pe alt motiv, anume practic.

În apropierea gării era o baie. Personalul de serviciu al băilor era atât de pungaș încât nime nu era sigur dacă-și mai găsește hainele după terminarea băii. Iar hainele fiind în țara sovietelor una din cele mai mari bogății, practicii vizitatori ai băilor își lăsau hainele acasă când mergeau la scaldă.

Măsuri de precauțiune... mi-am zis.

Interesant însă că acest caz mi-a adus aminte de un alt obicei, tot rusesc.

Vizitatorii băilor umblau în pielea goală pentru ca să-și păziască hainele, și tot în acest scop vechii cazaci nu-și dau cojoacele de pe ei nici în cele mai mari călduri. Era într'o zi de vară. Soarele ardea cumplit și în arșița aceea dogoritoare un cazac, îmbrăcat în cojocul lui de oaie, juca de curgea apa de pe el. Întrebat dacă nuri e prea cald în cojoc, cazacul răspunse: Ba, zău, mi-e cald, dar cojocul nu-l dau de pe mine, printrucă dacă-l desbrac pune crâșmarul mâna pe el și trebuie să-l beau. Ori dacă s'ar întâmpla să mi-l șterpelească, ar fi prea mare blamajul pentru un cazac.

Atât povestea ziarului. C'o fi sau n'o fi drept...

Un „record“...

Să nu credeți că e vorba de vreun record sportiv, ori de aviație sau de altă natură. Nu! În lucrarea sa „Amintiri de 90 de ani“ Mrs. Ward spune despre Lordul Crew, că acesta era vestit prin slăbiciunea memoriei sale. Cum s'ar spune la noi era un uitic fără pereche. Iși uita chiar și să mănânce. Se sounse despre dânsul, că la Clubul Atheneum unde lua masa, își avea locul său, pe care nu vroia să-l schimbe.

S'a întâmplat însă odată că un alt membru al Clubului a voit să-i ocupe locul. A fost făcut însă atenție chelner că locul e rezervat pentru Lordul Crew.

— Nu face nimic, — i'a răspuns chelnerului, — dacă vine Lordul Crew, comunică-i pur și simplu că d'ea a luat deja masa.

Chelnerul a încercat gluma și i'a reușit. Când a sosit Lordul și a văzut locul ocupat, s'a întors furios către chelner, făcându-i imputări că nu i'a rezervat locul său obișnuit. Chelnerul însă, foarte liniștit, îi răspunse:

— Dar D-voastră — Milord, eși luat doar masa cu oră mai înainte.

— Da, da. Se poate, ai dreptate — murmură Lordul încurcat și părăsi liniștit sala de mâncare.

Din Secuime

O Serbare militară câmpenească. Merceurea-Ciucului.

Cercul militar al ofițerilor activi și de rezervă din Secuime, de sub înaltul patronaj al A. S. R. Principele Carol, a dat Duminică 20 Iulie a. c., o serbare câmpenească la poligonul de tragere al garnizoanei.

Ofițerii de rezervă cu familiile lor au participat cu bucurie la ocazia oferită de președintele activ al cercului colonelul Al. Const. Dobro, de a se întâlni la o masă colegială, cu care ocazie s'au făcut concursuri pentru reimpăstrarea unor cunoștințe de pe front ca:

1. Tragere la cocoș la 300 m. având ca premiu luarea cocoșului.
2. Tragere la sticla de Borviz la 100 m.
3. Alergări de demifond pe 1500 m.
4. Alergări de întrecere pentru viteză la 100 m.
5. Alergări în saci.

Din peste 200 ofițeri rezervați și familii, ce au participat, s'au distins în deoseb:

Domnii: dr. în drept Lt. rezervă Teșlu Arel la tragere pe 300 m.; Sub-Lt invalid de răz. Victor Rosvech la 100 m.; Locot. activ Brestovchi la alergări de fond.; dr. în drept Mezentin Lt. rez. la tragere pe 200 m.; Alim. Sub Lt. Șușnea, activ la alergări în saci.

Copiii membrilor au participat la diferite concursuri de aptitudini, ilustrându-se: micuța fetiță Munteanu, a d-lui Inspector al Muncii Brașov, la declamație; d-ra Pica Gheorman, la câlărie.

Serbarea a luat sfârșit prin participarea la balul dat la bălie Heivig, unde s'a petrecut până dimineața; armata din garnizoana noastră, afirmându-se pe fiecare zi, ca un factor de educație și ca un simbol de atrăgere a elementelor de valoare într'o frumoasă armonie.

Astfel de petreceri sunt de dorit cât mai des. Cor.

Feicităm din toată inima corpul nostru ofițeresc pentru această inițiativă laudabilă, menită să lungească și înfrățească mai mult pe cetățenii acumpel noastre patrii. (Nota Red)

Petrecerea câmpenească a Voluntarilor

Duminică în 27 Iulie a. c. Desoțământul U. F. V. R. Dârste-Bacifaldu-Turcheș, aranjează o petrecere câmpenească în locul numit „Pleașa“ (Dârste). Invităm publicul să participe la această petrecere pe care o va onora cu prezența sa d-l general Olteanu comandantul corpului V. armată și membru de onoare al U. F. V. R.

Întirarea liberă. Se primesc contribuțiuni benevoale pentru fondul despărțământului.

Fanfara voluntarilor din Dârste va delecta publicul participant.

Bacifaldu, la 23 Iulie 1924. Comitetul aranjator.

Noii școli militare speciale la St. Gheorghe

St. Gheorghe 26. — La școlile de aci sunt 400 căpitanii cari fac cursul de informații pentru gradul de maior.

În 2 August sosesc la noi toate școlile militare pentru elevii cu termen redus din Bacău, Ploești, Craiova și Sibiu pentru manevră și școala superioară de războiu din București.

No. 1241—1924.

Publicațiune.

Comuna Turcheș, exarându-se prin licitație publică în ziua de 18 August 1924 la ora 9 a. m. cariera de piatră pe durata de 3 ani.

Prețul strigării va fi de 3000 lei. Turcheș, la 20 Iulie 1924.

703 1—3 Primăria comunală

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare spre știința acelora cari ar voi să facă vreo înțâmpinare potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule ministru,

Sub-emanatul Eugen Braun, am onoare a vă ruga să binevoii a-mi acorda dreptul de cetățenie română.

Pentru motivarea sus zisei mele cereri, vă aduc la cunoștință următoarele:

1. Sunt născut în Bistrița, ceace dovedesc prin alăturatul extras de botez

Tatăl meu și cei doi frați ai mei sunt cetățeni români.

Eu am funcționat înainte de 1914 în serviciul S. A. „Ardelean“, pentru industrie forestieră din Comandă, ce adevăresc prin alăturatul certificat de aparținere (indigenat).

După terminarea războiului am fost împărșit la centrala firmei din Budapesta.

Din Budapesta m'am înapoiat cu pașaportul unguresc, deoarece la consulat acele mele au fost găsite ca nesuficiente și prin aceasta aici în România am fost și sunt considerat ca cetățean străin.

Mai amintesc în sfârșit faptul că, dela venirea mea în România și chiar și în prezent funcționez Curței Regale Române „Producțiunea Forestieră Regnicolă“ S. A.

În speranță că veți binevoi a-mi acorda dreptul de cetățenie română vă rog primii domnule ministru asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Brașov, 20 Ianuarie 1923.

Anexe: 1) Certificat de aparținere; 2) Extras de botez.

76 1—1 Eugen Braun.

O Serbare culturală la Brașov

Sosirea membrilor Fundației culturale „Principele Carol“ Ateneul Popular-Tătărași.

În vederea vizitei pe cari ne-o fac Luni în 28 Iulie membrii Fundației culturale „Principele Carol“ Ateneul popular Tătărași din Iași, s'a lansat din Prefecturii de județ populației Brașovului următorul apel:

Fundația Culturală „Principele Carol“ Ateneul Popular-Tătărași din Iași sosește pe ziua de 28 Iulie a. c. la Brașov.

Acest așezământ de cultură și educație în spirit național a luat inițiativa organizării unei excursii de propagandă culturală în Ardeal unde se găsește de prezent, cercetând centrele mai însemnate și anume Târgu Mureș, Cluj, Oradea-Mare, Arad, Timișoara, Reșița, Lugoj, Alba-Iulia, Blaj, Sibiu, Avrig, Brașov, Tușnad.

În toate orașele vizitate vor avea loc șezători culturale și serbări de înfrățire, organizate de Ateneu. Această excursie se face sub auspiciile Fundației Culturale „Principele Carol“. Numărul participanților este limitat la 500, cea mai mare parte membri ai diferitelor societăți culturale din Moldova, Bucovina și Basarabia.

Pentru ajungerea cât mai desăvârșită a înaltului scop ce și-au propus — facem apel la toți cetățenii orașului Brașov să ia parte atât la primire cât și la șezătoarea artistică culturală care se va ține în sala Teatrului Național la 28 Iulie a. c. ora 8:30 seara, cu care prilej scriitorul N. Bătară va ține o conferință.

Dăm în cele ce urmează programul sostrii în Brașov:

Luni 28 Iulie a. c. ora 9³⁰ dim. plecarea din gara Avrig.

La ora 2³⁰ p. m. sosirea în gara Brașov.

La ora 3³⁰ p. m. cartiruirea

La ora 5—7 p. m. vizitarea orașului.

La ora 7³⁰ p. m. masa.

La ora 8³⁰ seara: a șaptea șezătoare artistică-culturală, în Sala Teatrului Național. Conferința va fi ținută de scriitorul N. Bătară, membru al Ateneului.

Brașov, la 24 Iulie 1924.

Familiiile române, cari doresc să găzduiască pentru o noapte doamne și d'șoare din grupul excursioniștilor, sunt rugate a anunța aceasta prefecturii județului.

Studentești.

Un turneu cultural prin Secuime

Cercul studenților din Țara-Bărsi-București, anunță pe membrii săi, că plecarea în turneu cultural prin Secuime va avea loc Sâmbătă 2 August a. c. ora 5^{1/2} dimineața din gara Brașov, urmând ca în după amiaza aceleși zile cercul să aranjeze o șezătoare artistică-literară în comuna Apătaș, iar în 3 August ora 8^{1/2} seara un festival artistic în comuna Vâlcele.

De aici cercul își va continua itinerariul, organizând serbări culturale prin comunele Gheorgheni, Deda, Raghinuș-săseș etc.

Membrii sunt rugați a aduce cu sine cărțile promise pentru bibliotecile populare ce vom înființa cu ocazia acestui turneu.

Președinte: Secretar general: Valeriu Stînghe, Marioara Piliș, doctorand. stud. drept.

JOI și SÂMBĂTĂ

cetiți în Gazeta Transilvaniei schițe inedite, și descrieri din Brașov și jur. Cu începere de Joia viitoare.

Primăria comunei Târlungul Jud. Brașov.

No. 473—1924.

Publicațiune.

Primăria comunei Târlungeni jud. Brașov, dă în arândă pe cale de licitațiune publică cu oferte închise și oral dreptul de pescuit asupra teritoriului comunal în ziua de 7 Septembrie 1924 orele 9 a. m. în localul primăriei comunale, pe timp de 3 ani începând dela 1 Ianuarie 1925 până la 31 Decembrie 1927.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarial în orele de oficiu.

R. Deșoreanu Gh. Munteanu notar, primar.

705 1—3

O chestie de onoare

În cauza de onoare ivită între d-nii Ioan Netoteanu și d-l Eitar, d-l Eitar regretă cele întâmplate între el și d-l Netoteanu; declară, că nu a avut intențiunea să offenseze și astfel își cere scuzele dela d-l Netoteanu. Adolf Kádár, Alexandru Benkö. 1—1

Administrația financiară a județului Brașov.

No. 7285—1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică că în conformitate cu ordinul Direcției financiare Cluj 8562—1924 din 15 Mai 1924 termenul pentru facerea contractelor de închiriere se prelungește până la data de 6 August 1924.

Cum o parte din proprietari și chiriași n'au îndeplinit condițiunile legii, pentru a fi la adăpost de ori ce sancțiune, se va prezenta în termenul arătat mai sus cu contractele de închiriere pentru perceperea taxelor.

Sub administrator financiar: Florea.

Șeful secției Indescifrabil.

701 1—1

De vânzare casa construită din 3 camere. Informațiuni la Ioan Moldovan Brașov, Cacova de Mijloc No. 6. 700 1—1

Albituri bărbătești gata și după comandă numai la Francisc Gross. 811 7—0 Saxonia 2278

Călăuza vilegiaturistului în Braşov şi jur

Indicaţiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noştri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziţia cetitorilor noştri. Credem că nu este nevoie să arătăm utilitatea ei, ori cine putând găsi aci datele necesare pentru prima orientare în oraşul nostru şi împrejurimi.

Altitudinea Braşovului

Braşovul aşezat la poalele păduroase ale Carpaţilor, este situat în frumoasa vale a Bârsei la o altitudine de 585 metri deasupra nivelului mării.

Cu drept cuvânt este staţiune climaterică prin împrejurimile sale unde clima plăcută, răcoasă, aerul curat şi bogat în ozon, face din oraşul nostru un loc de atracţiune pentru mii de vizitatori.

Subarbiile oraşului.

Sunt patru: Scheiul, cel mai pitoresc, Cetatea (central) Blumana şi Braşovechiul. În Scheiul poţi patrunde prin străzile: Ecaterinei, Prundului, Clocrac şi str. Băilor. Din Schei duce drumul către Pietrele lui Solomon şi la „Polana”.

De vizitat în Schei: Liceul Andrei Şaguna înfiinţat la an. 1850 (Piaţa general Berthelot); Internatul liceului Şaguna (Str. Prundului), Biserica Sf. Nicolae (originea ei dela anul 1519) Biserica Sf. Treime de pe Tociie (1727), Mormintele Eroilor din cimitirul aceluiaşi biserici, Spitalul de ochi str. Ecaterinei; Internatul Reninţei femeilor române str. Ecaterinei; Cimitirul din Groaveri, sub Tâmpa (prin Piaţa general Berthelot) unde este mormântul lui Andrei Măreşianu.

În Cetate: Biserica Neagră cu muzeul săseşti, Biserica Sf. Adormiri şi str. Grăului. Licee: Real „Meşotă”, Princesesa Elena (de fete), Şcoala Comercială, Poştă, Administraţia financiară, Tribunalul pe Bulevardul Regele Ferdinand şi pieţele lui.

În Braşovechiu: Biserica Sf. Adormiri, str. Bisericii. La Bartolomeu: Cimitirul eroilor. Cetăţia (vedere spre oraş şi Braşovechiu)

În afară de oraş: Pe romuri, bodega Belvedere; Warte (vedere generală spre ţara Bârsei), Restaurantul „Vederea Carpaţilor”, Tâmpa (sus restaurant cu vederi admirabile spre Săcele spre oraş şi Ţara Bârsei).

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 13.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 — Satulung.

Ultimul tramvai dela Dârste la Braşov ora 20.

La Bartolomeu: dela Promenadă plecând 7.25, 12.08, 16.58, 18 şi 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gară la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenada Dârste-Satulung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 şi dela Satulung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Localităţi de vizitat în jurul Braşovului

Dela Braşov la Codlea 15 km.
 „ „ Râşnov 15 km.
 „ „ Zizin (băi) 18 km.
 „ „ Predeal 25 km.
 „ „ Vâlcele (băi) 27 km
 „ „ Bran 28 km.
 „ „ Sinaia 48 km.
 „ „ Tâşnad (băi) 72 kl.

Dela Braşov la Bran face curse o camioană care pleacă din Piaţa statului (centrul oraşului) în fiecare zi.

Dăminea şi în serbători, din piaţa Libertăţii (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 şi 7 dim. până la marginea Scheiului, în vederea excursiilor în Poiana.

Farmacii

George Tulu „Sfânta Maria” Str. Principele Carol No. 9
 I. Popăteriu „Sfântul George” Piaţa Prundului No. 6
 Victor Klein „La Coroana de Aur” Strada Ecaterinei No. 7
 Carol Schmiedt „La Ursu” Strada Ortanilor No. 1
 Julius Hornung „La Arap” Şirni Florilor No. 15
 Eugen Neustädter „Ingerul păzitor” Târgul Grăului No. 7
 Francisc Kelemen „Biserica Albă” Str. Principele Carol No. 36
 Friedrich Stenner „La Leul de Aur” Strada Porţii No. 21
 Ferdinand Jekelius „La Speranţă” Strada Porţii No. 33
 Fritz Lukas „Crucea de Aur” Strada Gării No. 14
 E. Eichhorn „Turnul Negru” Str. Fântânei No. 43
 Eduard Kögler „Hygeia” Strada Lungă No. 81
 Gh. Cateanu Str. Lungă, lângă restaurantul „Gambrius”
 I. Borgovan str. Castelului în faţa Hotelului Continental.

Drogherii

N. Carages, str. Hirscher. Telefon No. 515
 Kraft & Herber, Sg. Grăului.
 C. H. Neustädter, str. Porţii 16.
 Julius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

„Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă). „Maioresul Mura”. Principele Carol No. 9. Otel „Coroana”, str. Porţii.
 „Rotenbacher”, str. Lungă 34.
 „Gewerbeverein”. Bulevardul Regele Ferdinand. „Redoute”, str. Hirscher. „Gaura dulce”, str. Măcelarilor. „Gabel”, Tg. Boilor.
 „Gambrius”, str. Lungă 12. „La Cerbu”, str. Lungă 13. „Predeleanu”, str. Mih. Weiss No. 10. În Noua: restaurant grădină La Polana Verde (Tannenau)

Oteluri

„Coroana” Strada Porţii 70, 100 camere.
 Continental Str. Castelului 48 27 camere.
 Villa Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere.
 Metropoli str. Neagră 2, 15 camere.
 Coroana Veche Str. Roselor 3 10 camere.
 Cărciuma Roşie Priester Str. Neagră 18, 5 camere.
 Mielul Alb Str. Lungă 2, 13 camere.
 Römer Str. Fântânei 23, 10 camere.
 Kristea Str. Fântânei 42, 6 camere.
 Pesta Str. Gării 28, 4 camere.
 Calul Alb Gara Braşov 20 camere.
 Predeal Gara Braşov 43, 5 camere.
 În Noua „Otelul Schneider” cu 24 odăi.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) şi hidroterapie, a Eforiei şcoalelor române, str. Prundului No. 4. Tel. 161. şi Baia de cadă (vană) din Tg. Boilor.

Tabloul

despre adresele Autorităţilor de pe teritoriul oraşului Braşov.

Comandamentul Corpului V. armată, str. Fântânei, No. 47 (fosta cazarmă de jandarmi) Prefectura judeţului—Bulevardul Regele Ferdinand Telef. No. 19. Primăria Oraşului Str. Porţii 63, Telef. No. 24.

Preşedintele Tribunalului—Palatul Justiţiei Telef. No. 204.

Administraţia Financiară—Bulevardul Regele Ferdinand, Telef. No. 490.

Judecătoria de Ocol Palatul Justiţiei.

Judecătorul de instrucţie—Palatul Justiţiei Telef. No. 668

Prim procuror—Palatul Justiţiei, Telef. No. 765.

Dir. Regională C. F. R. Str. Porţii 72, Telef. No. 304.

Politiia Oraşului—Şirul Florilor 13, Telef. 26.

Prefectul Poliţiei—Şirul Florilor 13, Telef. No. 374.

Oficiul Sig. Generale—Calea Victoriei 34, (Str. Fântânei) Telef. 777-778.

Poliţia Gărei La Gară Telef. No. 759.

Comandarea Pieţii Str. Fântânei Telef. No. 325.

Cercul de Recrutare—Casarma Regele Ferdinand I. Telef. No. 123.

Inspectoratul Muncii—Str. Porţii 18, Telef. No. 385

Regimentul 8 Jandarmi, Telef 151.

Regimentul 89 Inf.—Calea Victoriei (Str. Fântânei) 747.

Bat. II. Vânători de Munte, Casarma Regele Ferdinand I. Telef. 728.

Comand. Brig. de Artilerie şi Reg. 41 Artilerie, Str. Lungă. Telef. 736.

Serv. Silvic de Stat Str. Castelului 42 Telef. 251

Primăria—Casa Primăriei, Telef. 131

Secţia Militară orăş. Str. Porţii 63 Telef. 435.

Scaunul Orfanal, Str Porţii 63, (Primărie)

Dirigintele Poştei, P. T. T. Bulevardul Regele Ferdinand Telef 255

Serv. Edil, Poduri şi Şosele, Şirul Spitalului Militar 3 Telef. 175

Servicul Hydraulic, Şirul Cetăţii 7 Telef. 91.

Notari Publici: Dr. Moşoiu—Principele Carol Telef. 274

D. Dav-d Bleahu, str. Porţii 67, Telef. 292

Oficiul Stărei Civile—Casa Sfatului Piaţa Libertăţii Telef. 279.

Baroul Avocaţilor, Principele Carol 7, Telef. 279

Camera de Iud. şi Comerţ, Str. Porţii 65 Telef. 27

Inspectoratul Industrial, Str. Timişului 2, Telef. 754.

Inspectoratul Igienic, Str. Castelului 52, Telef. 756.

Serv. Silvic Orăşenesc, Str. Arăntarilor 5, Telef. 208.

Garaje de automobile.

Leonida & Co., garaj, Strada Gării 2. Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand.

Fraţii Schieil, garaj, Strada Castelului 138. Magazinul, depozit, Strada Porţii.

Ziegler A., Strada Lungă 14. Babin-ky, Strada Lungă 105.

Hansmann & Martin, Strada Lungă 39

Gusbeth & Turnus, Strada Lungă 168.

Expediţii la gară

pentru mobile, bagaje, nărfuri, etc., fac următoarele firme:

H. Aronsohn & Co. Piaţa Libertăţii No. 1 (Casa Sfatului). Aci este instalat şi un birou pentru vânzare de bilete C. F. R. (Tel. 7). L. Schmidt, Strada Mihail Weiss No. 25. (Tel. 57).

Schenker & Co., Strada Sf. Ioan No. 24.

Hamalii se pot recunoaşte după numărul aplicat pe cacheta lor, şi se găsesc de obicei în colul dintre Piaţa Libertăţii cu Strada Hirscher.

Operaţiuni bancare.

Banca Cetatea Str. Castelului 48 (Hotel Continental). Corespondenţi în toate părţile şi oraşele ţării. Remiteri, scont, depuneri în condiţiunile cele mai favorabile. Sucursale: Bucureşti, Rupea, Odorhei, Topliţa-Română (Borsec), Gherla, Cluj. Legătură cu America.

Cafenele.

Transilvania, Principele Carol No. 31.
 Coroana, Strada Porţii No. 70.
 Elite, Şirul Inului No. 34.

Părinţi! Elevi!

Cursuri de preparaţie pentru corigenţe, examene de admitere la Licee, şcoli secundare, normale, meserii, şcoli militare, preparaţii pentru examene de burse cu reuşită sigură predă profesor autorizat. Curs special de limba română pentru streint.

Taxe de cursuri foarte convenabile Cursul ţine 45 zile.

Inscrierile se primesc până la 25 Iulie la Secretarul liceului real „Dr. I. Meşota”. În fiecare zi dela orele 10—12 a. m. 684 5—5

Curs preparator.

Dela 4 August până la 1 Septembrie se va ţine un curs preparator pentru elevii ce voesc să urmeze în şcolile secundare, în localul şcolii No. 1. Cei interesaţi se vor adresa pentru înscriere până Luni 28 a. c. în fiecare dimineaţă la d-na Ecaterina Pompiliu Dan Str. Sf. Ioan No. 25.

Cursurile vor fi ţinute de d-l Nic. Garoiu, d-na L. Rotaru şi d-na Ecaterina Dan, institutori la şcoala primară No. 1. 696 3—3

De vânzare, o casă cu locuinţă liberă, informaţiuni la Eremias Nepoşii, Braşov. 618 9—0

MERSUL TRENURILOR

VALABIL DELA 1 Iunie 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.

Dela Bucureşti:		
Trenul expres	No. 31:	ora 2'02
Expres Orient	No. 1:	" 4'12
Tren personal	No. 32/3:	" 6'07
Tren personal	No. 427:	" 13'57
Acceleratul	No. 401:	" 14'55
Acceleratul	No. 201:	" 19'21
Tren personal	No. 325:	" 22'03

Dela Oradea-Mare:

Tren expres	No. 32:	ora 3'31
Tren personal	No. 326:	" 5'35
Tren personal	No. 428:	" 14'29
Tren accelerat	No. 402:	" 15'49
Tren personal	No. 328:	" 23'23

Dela Arad:

Expres-Orient	No. 2:	ora 2'29
Acceleratul	No. 202:	" 10'11

Dela Făgăraş şi Sibiu:

Tren mixt No. 2022 (numai dela Făgăraş):	ora 7'40
Trenul de persoane No. 230 (dela Sibiu):	" 12'20

Dela Sf. Gheorghe şi Broşcu:

Trenul personal	No. 442:	ora 8'58
Trenul personal	No. 444:	" 18'26

Dela Madefalău, Târgul Mureşului etc.

Trenul personal	No. 440:	ora 3'10
Trenul personal	No. 436:	" 11'14
Trenul personal	No. 438:	" 14'23

Dela Zărneşti:

Trenul mixt	No. 2018:	ora 7'09
Trenul mixt	No. 2020:	" 13'40

Trenuri cari pleacă dela Braşov.

La Bucureşti:		
Orient-expres	No. 2:	ora 2'56
Expresul	No. 32:	" 3'46
Personalul	No. 326:	" 6'09
Tren accelerat	No. 202:	" 10'26
Tren personal	No. 428:	" 14'56
Tren accelerat	No. 402:	" 16'06
Tren personal	No. 328:	" 23'51

La Oradea-Mare:

Expresul	No. 31:	ora 2'30
Personalul	No. 327:	" 6'25
Personalul	No. 427:	" 14'35
Acceleratul	No. 401:	" 15'13
Personalul	No. 325:	" 22'30

La Arad:

Expres-Orient	No. 1:	ora 4'27
Acceleratul	No. 201:	" 19'36

La Făgăraş şi Sibiu:

Personalul No. 229 (până la Sibiu)	ora 7'10
Trenul mixt No. 2021 (numai până la Făgăraş)	" 17'15

La Sf. Gheorghe şi Broşcu:

Personalul	No. 441:	ora 8'22
Personalul	No. 443:	" 17'10

La Madefalău, Târgul Mureş etc.

Personalul	No. 435:	ora 2'35
Personalul	No. 437:	" 6'20
Personalul	No. 439:	" 15'20

La Zărneşti:

Trenul mixt	No. 2017	ora 17'30
Trenul mixt	No. 2019	" 7'41

INFORMAȚIUNI

M. S. Regina la Bran. — M. S. Regina, care a jost aci timp de 5 zile, a plecat eri din castel la Sinaia, iar de-acolo peste câteva zile se va duce la Sovaia unde va rămâne o lund.
Suverana a făcut câteva ascensiuni pe Magură, a vizitat bisericile celor 10 comune acordând fiecăreia câte un ajutor de 2000 lei.

Starea de asediu la București. În capitală și în teritoriul corpului II armată s'a dat o ordonanță prin care se aplică starea de asediu.

Se vor pedepsi delictele: (ca reclusiunea dela 5—10 ani și minimum 1 an închisoare):

a) cine va propovădui prin graiu și prin scris schimbarea formei de guvernământ sau suprimarea prin violență a legilor sau așezămintelor statului.

b) Toți cei cari se asociază la propaganda de mai sus și cei cari iau parte la întruniri de acest fel.

c) Se pedepsesc (închisoare 2 ani și reclusiune 5—10 ani cei cari vor avea arme) dacă vor fi întruiniri închise sau în aer liber — ori care va fi obiectul lor — fără permisiunea comandamentului.

Cele două ordonanțe, cari extind starea de asediu în București, au făcut o mare impresie și sunt viu comentate în Capitală. Nu se cunosc motivele acestor măsuri — după 6 ani dela terminarea războiului.

† **Romulus Micșa.** La încheierea feii primim din Cluj o telegramă, care ne vestește moartea fruntașului nostru Dr. Romulus Micșa, avocat în Dej și deputat.

Femele grece din Turcia. — Guvernul turc a luat decizia ca toate gretosele căsătorite cu turci să treacă, obligator, la religia mohamedană. Se așteaptă extinderea acestei măsuri religioase și la celelalte creștine căsătorite cu turci.

Publicăm, în fruntea numărului nostru de azi, al treilea articol în legătură cu fuziunea, datorit d-lui prof. universitar Matei Cantacozino, articol apărut în „Adevărul” de eri.

„Părerile personale” din acest articol găsim că exprimă credințele democrației naționale și ale masselor țărănești — și au valoarea documentării cinștite și sincere a acestor credințe, admirabil arătate de distinsul fruntaș al partidului țărănesc.

Salvarea intereselor presei. Eri a avut loc o consfătuire a directorilor de ziare. S'au luat în discuție mijloacele urgente la cari trebuie recurs pentru salvarea intereselor presei românești, a cărei existență este grav primejduită. Hotărârile luate vor fi aduse la cunoștința publicului printr'un memoriu în care va fi expusă, pe larg, toată problema.

Nenerocire la Focșani. — Trei copii din com. Fizionești aflând un obuz pe câmp, eu încercat al demonta. Făcând explozie, obuzul i-a omorât.

Starea de asediu la Brăila. Azi, 25 Iulie, a fost prezentat d-lui Brătianu protestul contra stării de asediu la Brăila făcut de deputatul Matei Sassu.

Logodnă. — Domnișoare Puia Curta din Mureș-Uioară și d-l Ionel Voicu din Brașov, dirigințele sucursalei băncii „Isvorul” din Mureș-Uioară, logodifi.

Fapte diverse din Ardeal

Un proces militar la Cluj.

Cluj 25. — Eri s'a judecat la Consiliul de războiu al corpului VI-armată, procesul căpitanului Ermian Gheorghe din grăniceri, acuzat de complicitate la o contrabandă.

Procesul a fost urmărit cu mult interes și s'au petrecut scene emoționante, dovădundu-se că martorii acuzării erau contrabandișii cari aveau ură pe căpitan. Totul era o înscenare.

Consiliul a achitat, cu unanimitate, pe căpitanul Ermian.

O slugă se sinucide fiind concediat.

Cluj 25. Eri d. a. s'a sinucis prin spânzurare, servitorul Iosif Segen de 19 ani, din cauză că stăpânul său îl ameninșase cu concedierea.

Două sinucideri la Aiud.

Aiud 25. — Două fapte diverse cari arată surescitarea care domnește astăzi mai ales la limeri. D-soara Elena Dorkner în etate de 20 ani s'a sinucis luând o mare doză de sodă caustică din cauza unei certe cu o prietină a sa.

Tot eri, tânărul Molnar Francisc s'a sinucis luând strichină din cauză că-i lipseau 10 000 lei ca să se poată căsători.

Autoritățile au dat învoirea de înmormântare.

Crima din gara Careii-mari.

Eri d. a. la sosirea trenului de Oradea-mare, în urma unei certe, negu-torul Eremia Stern (care era însoțit de-o feiță e sa de 4 ani) a fost străpuns cu baioneta de un jandarm. Negu-torul a sucombat imediat. Criminalul a fost arestat.

Condamnări la moarte în Bulgaria.

— Regele Boris confirmă condamnarea a 5 fruntași țărăniști. —

Sofia, 25. — La insistența ministrului justiției, regele Boris — care ezita să aprobe condamnări la moarte din procesele politice — a aprobat executarea a 5 fruntași țărăniști, respingând grațierea lor.

Congresul internațional țărănist la Moscova.

Moscova, (telegramă sosită la Sofia) se anunță înmarea congresului interna-

ționalului țărănist. Au asistat delegațiuni din toate țările europene. Președinte al internaționalului țărănist a fost ales Ștefan Radici, fruntașul croat.

Ora 3 d. a.

Ultimele știri telefonice

— dela corespondenții noștri speciali —

Banditul Terente revine în ascunzătoarea din Delta

Aventura devine tragi-comică pentru autorități.

București 25. — Din Brăila au sosit știri azi dimineață, că autoritățile ar fi din nou pe urma banditului Terente.

Că sunt pe urma sa încă de acum două săptămâni nu încape îndoială. Dovada o face și faptul următor care arată, că banditul își bate joc de urmăritorii lui. Și anume tot autoritățile afirmă că Terente, după dispariția sa din Delta — s'a reintors eri acolo, fără să poată fi observat.

Așadar Terente se consideră mai apărât în „cercul de fier al urmăritorilor” decât în altă parte — ceea ce demonstrează priceperea celor cari vor să pună mâna pe el.

Terente are grijă să lase și urme pe unde trece — ca să știe și autoritățile din cercul de fier când trece spre și dela Delta

Lupta împotriva trustului hârtiei.

București 25. — Pentru azi după masă au fost convoceți la zirel „Universul” membri societății Artelor grafice. La această întrunire se va lua în discuție noul tarif vamal fixat la hâtie.

Dela frații din Jugoslavia.

Adunările populare ale Partidului național

— Dela corespondentul nostru. —

Panjoava, Comitetul partidului național român din Jugoslavia a început o serie de întruniri populare prin comunele românești, pentru a lămuri obștea românească asupra crizei grave interne prin care trece Jugoslavia. Adunările au fost cercetate de sute de alegători, cari au primit cu mari manifestări pe fruntașii partidului.

Cu acest prilej deputatul dr. Ioan Jianu a făcut un mare expozeu asupra situației. Descriind activitatea Scupștinei în ultimul an, a arăta deosebirea de vederi și scopuri politice între Belgrad și Zagreb (Croatia), condamnând politica de inconsecvență a șefului partidului croat-țărănesc, Radici. A expus apoi discuțiile și rezultatul acestora cu oamenii guvernului, evidențiând cauzele cari au împiedecat realizarea unui acord. Insistă cu deosebire asupra celor două curente din partidul radical (partidul Passici) din Banatul sârbesc, constatând că numai radicalii tineri au arătat față de Români bunăvoință și o înțelegere a doleanțelor lor, pe când radicalii bătrâni urmăresc nimicirea partidului român. Pentru succesul luptei pentru dobândirea de drepturi se impune Românilor o strânsă solidaritate, încredere în conducători și răbdare.

De încheiere dep. Jianu declară că nu se va încheia cu nici un partid un acord, până când nu se vor restitui Românilor pământurile comunale înstreinate.

La aceste adunări iau parte numeroși fruntași, între cari părșintele protopop Traian Oprea, preoții A. Guga, St. Sperchez, marele proprietar N. Meda etc.

Pregătirile bolșevicilor bulgari pentru revoluție

ROMA 24. — Ziarele italiene anunță că atentatul dela Plevna ar fi un început de atentate comuniste contra guvernului bulgar. Se afirmă că Bulgaria ar fi cerut concursul Iugoslaviei, României și Greciei pentru apărarea împotriva acțiunii bolșevicilor. Atentatorii au venit din România peste Dunăre. Intre victimele dela Plevna s'au găsit 7 cadavre dintre cari 5 nu se pot identifica.

Ancheta dela Regionala cfr. Brașov

După amănunțite cercetări făcute în cuprinsul Direcției III-a Regională cfr. Brașov, de către comisiunea superioară de anchetă, în legătură cu bănuiele despre care s'a vorbit prin ziare, — s'a dispus ca d-i director regional Frâncu să-și continue și pe mai departe serviciul de până acum.

De asemenea și d-l arhitect R. Zimmer dela Biuroul tehnic al Direcțiunei.

Furtul dela biserică evanghelică Bartolomeu

Brașov, 25. — Un furt a fost săvârșit acum câteva timp la biserică evanghelică de lângă gara Bartolomeu. Din locuința preotului, dr. Laslo, s'a furat un potir de aur, o cană de argint, ua sfenic și mai multe obiecte de valoare în valoare de 30 000 lei. Preotul abia alături ariase de furt.

Autorii furtului au fost prinși însă eri după amiază de către circum. III-a polițienească. De numesc Iules Iancș de 20 ani, din Cluj și Ștefan Lăinez 28 ani, din Jianu. Amândoi după comiterea furtului pleaseră la Cluj și s'au înapoiat eri la Brașov pentru alte isprăvi.

Școalele speciale militare din Sf. Gheorghe

De când Sf. Gheorghe a fost ales ca loc pentru școalele speciale militare (școala de tragere și școala de informații a ofițerilor de infanterie) se simte romanizarea orașului.

Ca tot-deauna, armata face înfrățirea cetățenilor unei țări.

Activitatea neobosită a d-lui general Todicescu în orașul nostru în această direcțiune este cu drept cuvânt laudabilă și face obiectul atențiunei tuturor cetățenilor locali.

De-alt-fel, la școalele militare de-aci se desvoltă o vie activitate, care arată stăruința și priceperea comandamentului, Corpul ofițeresc muncește cu sârguință, și prin atitudinea sa câștigă respectul și al cetățenilor minoritari.

Credem că e datoria noastră să relevăm cele de mai sus, fiind-că constituie una din sincerle satisfacții ale presei naționale din Ardeal, care vrea să vadă armonie perfectă între armată și lumea noastră civilă.

Bursa: 25 Iulie 1924.

ZÜRICH

DESCHIDERE :

Berlin 130
Amsterdam 207 1/2
New-York 543 1/2
Londra 23.93 1/2
Paris 27.90
Milano 23.55
Praga 16.15
Budapesta 69
Agram 6.42 1/2
București 235
Varșovia 106
Viena 76 1/2
Cor. austr. stamp.

BUCUREȘTI

DEVIZE :

Paris 12.15
Berlin —
Londra 10.35
New-York 234
Italia 10.25
Elveția 43 1/2
Viena 33
Praga 6.90
Budapesta —

VALUTE :

Napoleon 840—850
Mărci 55—56
Leva 155—160
Lire otomane 116—118
Lire sterline 10.15—10.25
Franci francezi 12.50—12.60
Franci elvețieni 43—44
Lire italiene 10.20—10.30
Drahme 410—420
Dinari 270—272
Dolari 232—232 1/2
Marca polon. 45—46
Cor. austrilac 34 1/2—35 1/2
Cor. ungară 28—28 1/2
Cor. ceh-slov 69—7

AGENȚIA
RADOR
Brașov.